



220868 – 她的女儿患有癫痫病，可以在斋月的白天服药吗？

السؤال

我妻子的妹妹23岁，是一个智力水平低下的残疾人，有时候还遇到癫痫病发作；赞颂真主清净无染，因为真主赋予了她喜爱宗教功修、尤其是礼拜的心灵，以真主发誓，我甚至渴望像她那样注重礼拜，坚持不懈的按时完成礼拜。

问题：她在一段时间癫痫发作的次数有所增加（愿真主使她康复），她必须要服用药物，但是她已经习惯了封斋，她的母亲担心长时间的封斋会增加癫痫病的发病率，所以她的母亲不知所措，要求我询问相关的法特瓦。

她可以在斋月的白天开斋，服用药物，然后让她继续完成斋戒吗？如果不让她封斋，她就会非常生气。

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

我们在（50555）号问题的回答中已经阐明了疾病是允许开斋的合法理由之一，如果病人需要在斋月的白天进行治疗，他可以不封斋，过后还补所缺天数的斋戒。

因此，女孩的母亲如果担心封斋会给她的女儿带来伤害，或者导致病情严重，她可以在斋月的白天里给女儿服药，并且在这种情况下，应该说服她的女儿，教法允许她不封斋，因为她生病了，这是真主对病人的仁慈，真主说：“害病或旅行的人，当依所缺的日数补斋。”（2:185），她不必让女儿带病封斋，只是在斋月过后让她还补所缺的斋戒就可以了。

有人向谢赫阿卜杜·阿齐兹·本·巴兹（愿主怜悯之）询问：“我有精神病，我去看医生，他给我开了一些药片，为期五年，每12小时一片，我该怎么办？特别是在斋月，封斋的时间长达15小时，假如我推迟服药的时间不到一个小时，这种精神病就会复发。”

谢赫回答说：“真主说：“你们量力的敬畏真主。”如果推迟服药的时间，就会导致疾病复发，那么可以不封斋；如果白昼长达15小时，在类似这样的日子里可以服用医生开的药片，然后在那一天剩余的时间里戒除饮食，以后还补那一天的斋戒；如果能够推迟服药的时间，而且没有困难，那么，必须



要推迟到晚上服药。”《道路之光法特瓦》(16 / 130)。

欲了解更多内容，敬请参阅(97798)号问题的回答。

第二：

你说那个女孩患有疾病，但是她注重宗教功修和喜爱行善，这应该激励你注重宗教功修和争先恐后的行善，有能力而怠慢工作与力不从心不一样，有能力而怠慢工作是一种缺陷，诗人说：我认为世人最大的缺陷，莫过于有能力的人怠慢工作。

祈求真主帮助我们大家履行宗教功修，争先恐后的行善，并让那个女孩早日康复，真主是无所不能的。

真主至知！